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 ؟ مفهوم، انواع و نحوه محاسبه آنها ستیغلظت درصد چ

سنجش غلظت محلول  یبرا یمیباشند که در علم ش یاز غلظت م یانواع (percent concentrationغلظت درصد )

 ،وزنی – یغلظت به صورت درصد از سه اصطلاح درصد وزن انیب یکه برا دیها کاربرد دارند. توجه داشته باش

 کنند. یاستفاده م حجمی – یو درصد حجم حجمی – یدرصد وزن

 غلظت درصد فیتعر

 یمشخص زانیحل شونده در م کیکند چه مقدار از  یم نییشود که تع یگفته م یتیغلظت به کم یطور کل به

 یاز تعاریف و واحد ها را برا یتوان انواع مختلف یمحلول، م کی قیدق فیتعر یحلال حل شده است. در واقع برا

 که عبارتند از : میاربیان نسبت ها در محلول ها تعریف کرد. سه نوع مختلف از غلظت درصد د

 وزنی – یدرصد وزن -1

 حجمی – یدرصد وزن- ۲

 یحجم – یدرصد حجم- ۳

 
 انواع غلظت درصد

 وزنی – یغلظت درصد به صورت درصد وزن

محلول  کیاز مقدار غلظت  گرید یانیب (mass percent) یدرصد جرم ای (weight percent) وزنی – یوزن درصد

جز وزنى از ماده  زانیم نییتع یبرا تیکم نیا قتیدهند. در حق ینشان م % w/wرا با نماد  تیکم نیباشد. ا یم

 رود. یم رجز وزنى از محلول وجود دارد به کا 1۰۰حل شونده اى که در مقدار 

 



 
 

۲ 

 

 دیدروکسیه میگرم سد ۵محلول مقدار  نی. در ادیریرا در نظر بگ%  ۵عنوان مثال محلول هیدروکسید سدیم  به

را بهتر متوجه شد. محلول  یتوان مفهوم درصد جرم یم گریمثال د کی انیگرم محلول وجود دارد. با ب 1۰۰در 

 دیکلر میگرم سد ۰/۹محلول شستشو  نیا زگرم ا 1۰۰در  یعنی نیباشد، بنابرا یدرصد م ۰/۹ دیکلر میسد لیاستر

 آن آب است. یوجود دارد و ما بق

 جهیکند. در نت یم انیمحلول ب کینسبت اختلاط حل شونده و حلال را در  قتیدر محلول ها در حق یجرم درصد

ماده حل شونده  یبه اختصار درصد وزن ای وزنی – یگرم محلول درصد وزن 1۰۰به مقدار گرم جرم حل شونده در 

 استفاده نمود : ریز هتوان از رابط یم ،یمحاسبه درصد جرم یشود. برا یدر آن محلول گفته م

 یدرصد وزن ای یشونده( = درصد جرم جرم محلول / جرم ماده حل× )۱۰۰

همزمان بر  دیباشند. در واقع هر دو با کسانیواحد جرم در صورت و مخرج کسر بالا  دیبه ذکر است که با لازم

که در ابتدا جرم  ستیمحلول کاف کی یمحاسبه درصد جرم یشوند. برا انیب لوگرمیک ایگرم، گرم و  یلیحسب م

دست آمده درصد، حاصل کسر ب محاسبه یبر جرم کل محلول نمود. سپس در آخر و برا میماده حل شده را تقس

 شود . یم انیب w/wبه صورت %  یکه درصد وزن دی. دقت داشته باشدیضرب کن 1۰۰را در عدد 

 :مثال

 ؟ دییمحلول محاسبه نما نیشکر را در ا ی. درصد وزندیحل کن ییگرم چا ۴۰گرم شکر را در  1۵ دیفرض کن

 شکر یگرم شکر( = درصد جرم ۱۵گرم محلول /  ۵۵× ) ۱۰۰=  %۲۷/۲۷ 

محلول وجود دارد ؟  نیچند گرم شکر در ا د،یداشته باش ۳۵%  یبا درصد وزن نیریش ییگرم محلول چا ۵۵۰ اگر

را در مقدار گرم محلول ضرب  یدرصد وزن دیبا نیریش ییمحاسبه مقدار گرم شکر حل شده در چا یبرا نجایدر ا

 .دیینما

 گرم شکر ?گرم محلول =  ۵۵۰× گرم شکر(  ۳۵/  ۱۰۰گرم حلال = ) ۱۹۲/۵شکر  گرم

 مواد مركب یتركیب درصد جرم

مرکب مشخص  آن ماده عناصر سازنده یجرم یماده مرکب با مشخص کردن درصد ها کیدرصد جرمی  ترکیب

 1۰۰مرکب نشان دهنده مقدار آن عنصر بر حسب گرم در  شود. در واقع درصد جرمی هر عنصر در یک ماده یم

 یکه مجموع درصد ها دیاششود. توجه داشته ب یم نییتع ریباشد که به صورت ز یممرکب  گرم از همان ماده

 باشد. یمرکب برابر با صد درصد م عناصر یک ماده یتمام یجرم

 xعنصر  یدر فرمول ماده مركب(( = درصد جرم xعنصر  بیضر) × (xعدد  یماده مركب / )جرم اتم یجرم مول× )۱۰۰



 
 

۳ 

 

که جرم  دیحساب کنید. توجه داشته باش CO2را در مولکول  ژنیعناصر کربن و اکس یعنوان نمونه درصد جرم به

 باشد. یم 1۶و  1۲برابر با  بیبه ترت ژنیکربن و اکس یمول

 
 یدرصد جرم

 حجمی – یدرصد وزن

 تیکم نیباشد. ا یمحلول م کیاز مقدار غلظت  گرید یانیب (weight/volume percent) حجمی – یوزن درصد

جز وزنى از ماده حل شونده  زانیم نییتع یبرا قتیدر حق حجمی – یدهند. درصد وزن ینشان م w/vرا با نماد 

 یمحلول ها بیترک انیب یواقع برا رغلظت د نیرود. ا یاز محلول وجود دارد به کار م تریل یلیاى که در صد م

 شود. یجامد استفاده م یواکنشگر ها ایشده و  قیرق یآب

نقره در در مقدار  تراتیگرم ن ۵محلول  نی. در ادیرینقره را در نظر بگ تراتیاز ن%  ۵ یمحلول آب کیمثال  عنوان به

 یمحلول ده درصد وزن دیخواه یم دیمحلول وجود دارد. حال فرض کن تریل یلیم 1۰۰ دیتول یآب مقطر برا یکاف

 نیگرم از ا 1۰توان  یباشد، پس م یجامد م هماد کی نیآم لیدروکسی. هدیکن هیته نیآم لیدروکسیه یحجم

 .دیدار نیآم لیدروکسیه%  1۰صورت محلول  نیرساند. در ا تریل یلیم 1۰۰جامد را برداشته و به حجم 

 استفاده نمود : ریتوان از رابطه ز یم ،حجمی – یمحاسبه درصد وزن یبرا

 حجمی – یشونده به گرم( = درصد وزن / جرم ماده حل تریل یلیحجم محلول به م× )۱۰۰

شود.  یگزارش م (g/mL) تریل یلیبا واحد گرم بر م حجمی – یشود که درصد وزن یتوجه به فرمول مشخص م با

 – یدرصد وزن نیباشد، بنابرا ینم کسانیواحد صورت و مخرج کسر  تیکم نیهمانطور که مشخص است در ا

 کیحجم  یریاندازه گ لا. اما از آن جهت که اودیآ یغلظت به حساب نم انیب یمناسب برا تیکم کی حجمی

 یم کیبه  کیمعمولا نزد قیمحلول رق کی یچگال ایباشد. ثان یوزن آن آسان تر م یریمحلول نسبت به اندازه گ

 نیباشد، بنابرا یه گرم مبه جرم محلول ب کینزد اریبس یاز لحاظ عدد تریل یلیرو حجم محلول به م نیباشد، از ا

 .ردیگ یمورد استفاده قرار م حجمی – یدرصد وزن
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 :مثال

است را  دیکلرا میگرم نمک سد 1۵که شامل  دیکلرا میسد یمحلول آب تریل یلیم ۵۵۰ حجمی – یوزن درصد

 د؟یمحاسبه کن

 حجمی – یگرم نمک( = درصد وزن ۱۵محلول /  تریل یلیم ۵۵۰× ) ۱۰۰=  %۲/۷۲ 

 حجمی – یدرصد به صورت درصد حجمغلظت 

باشد.  یمحلول م کیاز مقدار غلظت  گرید یانیب یدرصد حجم ای (volume percent) حجمی – یحجم درصد

 1۰۰حجم ماده حل شونده در  نییتع یبرا تیکم نیا قتیدهند. در حق ینشان م % v/vرا با نماد  تیکم نیا

باشد نه به  یم وابستهبه حجم محلول  یرود. لازم به ذکر است که درصد حجم یواحد حجم محلول به کار م

 که استفاده شده است. یحجم حلال

 یمحلول یبرا ژهیبه و تیکم نیشود. ا یبه کار برده م عاتیمحلول ما یمواقع هنگام آماده ساز شتریب یحجم درصد

 شده باشد. لیآب و استون تشک ایقابل امتزاج مانند آب و الکل  عیشود که از مخلوط کردن دو ما یاستفاده م

 تریل یلیم 1۰۰است که در  یمعن نیمحلول به ا نی. ادیریرا در نظر بگ یحجم%  ۷۰عنوان مثال محلول اتانول  به

 ،حجمی – یمحاسبه درصد حجم یآب وجود دارد. برا تریل یلیم ۳۰اتانول و  تریل یلیم ۷۰از محلول مورد نظر، 

 استفاده نمود : ریتوان از رابطه ز یم

 حجمی – یشونده( = درصد حجم حجم محلول / حجم ماده حل× )۱۰۰

همزمان بر  دیباشند. در واقع هر دو با کسانیواحد حجم در صورت و مخرج کسر بالا  دیبه ذکر است که با لازم

 شوند. انیمتر مکعب ب ایو  تریل تر،یل یلیحسب م

 :مثال

 ؟ دیباشد را محاسبه کن یاتانول م تریل یلیم ۲۰۰که شامل  یاز محلول تریل یلیم ۸۰۰ یحجم درصد

 حجمی – یگرم اتانول( = درصد حجم ۲۰۰محلول /  تریل یلیم ۸۰۰× ) 1۰۰=  %۲۵ 

از محلول مورد نظر  تریل یلیم 1۰۰در هر  یعنیخواهد بود. در واقع  یدرصد حجم ۲۵محلول ساخته شده،  پس

 داشت. دیاتانول خواه تریل یلیم ۲۵


